Um homem de massa m esta sentado na
popa de um barco em repouso, num lago. A 9

massa do barco é M = 3m e seu comprimento é L. nf
O homem levanta-se e anda em diregdo a proa.
Desprezando a resisténcia da agua, determine a

distdncia D que o bote percorre durante o

percurso do homem da popa a proa. = L .
Dados do problema
e massa do homem: m;
e massa do barco: M =3m;
e comprimento do barco: L.

Solugéao

A equacédo do centro de massa de duas particulas é
Xem=—————+-—+ (1)

Na primeira situagdo da figura 1, a seguir, temos um sistema de referéncia orientado
para a direita com origem na parte de tras do barco onde esta sentado o homem. “Esquecendo”
0 barco e o homem e considerando apenas os seus centros de massa, ch para o centro de
massa do homem e CB para o centro de massa do barco, o centro de massa do homem esta
na posicéo de origem do sistema x,=0 e o centro de massa do barco, de comprimento L, esta

. L . -
na metade do seu comprimento xg = 7 Assim substituindo esses valores e as massas dadas

no problema na equagao (l), temos para o centro de massa do conjunto homem-barco na
situagao inicial

L +M.xg [ ]
AT maMm m M
L
L _mo+3m.by ;mmmm__z i
I
m+3m che CE »
L f } } =
.- 3m.é i L ‘
j=——L%
4m 2
L
X :% (1) o
' 4
o
Na segunda parte . m
da figura 1 temos a o
situagdo final, o homem E
andou para frente o e
comprimento L do barco, & 05 * ok
enquanto isso o barco —t | | | =
andou uma certa distancia d L _n L-0
D para tras. Assim o 2

centro de massa do

homem estd agora na figura 1

posi¢cdo x, =L—-D e o centro de massa do barco estd em xg :%—D, novamente substituindo

esses valores na equacao () para a situagao final obtemos



_m.x, +M.xg

Xt m+M
m.(L-D)+ 3m.(%—D)
X1 = m+3m
m.L —m.D+3m.%—3m.D
Xt = 4m

calculando o Minimo Multiplo Comum (M.M.C.) entre os dois termos que dependem de m.L no
numerador da expressao acima temos
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O problema nos diz que o barco esta em repouso na situagdo inicial entdo pela
conservagdo do centro de massa este continua no mesmo lugar na situacao final, igualando as
expressoes (ll) e (lll) temos
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